

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Articuli nefrancoși nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena E. Masse, Haasenstein & Vogler (Olio Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelik, J. Donenberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Doube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie garmond ne ocolină 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 80 braz.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 10 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 80 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 8 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a. sau 15 braz. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 66.

Brașov, Mercuri, 24 Martie (5 Aprilie)

1893.

Incerările Mitropolitului I. Vancea făcute în două „concilii”, ținute la anii 1872 și 1882, de a schimba religionea strămoșescă a poporului român din Mi țescolia Albei Iulie.

III.

Conciliul al doilea provincial al din 1882.

Sosise anul 1882 și încă nime, afară de puținele persoane, cari luase parte la desbaterile secrete din 1872, nu avea cunoștință de pregătirile, cari se făceau în secret de a trece mitropolia română de Alba-Iulia la catolicism.

Românii avuseră de vécuri întregi o încredere nestrămutată în preoții și în Vlădicii săi, cari tot-deuna, atât în timpul trecut, cât și până în zilele noastre, au lucrat în deplină consfătuire și înțelegere cu poporul. Singurul numai mitropolitul Vancea se separă de popor și cercă prin decisiunile conciliului dela 1872 să separeze și clerul de popor.

Pregătirile oculte de a trece la catolicism începute în a. 1872 se continuă și în a. 1882, cu același sistem ascuns de a converti pe cineva fără să scie.

Anume mitropolitul Vancea în ziua de 8 Aprilie 1882 adresă o nouă circulară episcopilor sufragani, prin care le făcea cunoscut, că din „grația Sfântului Scaun Apostolic” s’au întărit decisiunile sinodului din 1872, și acum „datorința sa cea mai plăcută” este de a publica aceste decisiuni „cu modalitățile prescise”.

Pentru acest scop, mitropolitul Vancea convocă un al doilea „conciliu provincial” pe ziua de 30 Maiu 1882, în hărtia de convocare amintea numai în trecut episcopilor sufragani, că în sinodul acesta se vor tracta și alte obiecte de mare influență și gravitate (magni momenti obiecta), cari privesc toate diecesele mitropoliei de Alba-Iulia.

Sinodul din 1882, întogma ca și sinodul dela 1872, era convocat fără să aibă de basă vre-o lege ore-care electorală, seu cel puțin să se observe usul cel vechiu consfințit în decursul timpului în mitropolia de Alba-Iulia, că la sinodele pentru primire de dogme se fă prezent și cu vot decisiv toți protopopii, toți preoții și deputații mirenilor.

Din contră mitropolitul Vancea și episcopii sufragani „aduseră” (întrebuințăm terminii hărtiei de convocare), aduseră la sinodul acesta numai persoanele, pe cari „voiră” densesi, dér și aceste fețe bisericesci erau chemate aici numai în calitate de „teologi”, ca să asiste fără vot decisiv.

În acest sinod al II-lea lucrurile se petrecură întogma ca la sinodul din 1872. Mitropolitul Vancea, mai înainte de toate, cons-

trînse pe membrii prezenți să facă „promisiunea solemnă pe credința preoțescă”, că din toate cele ce se voru ceti, și se voru decide în acest sinod nu voru descoperi nimărui nimic până când toate aceste decisiuni se voru publica la timpul său și cu modalitățile prescise (se înțelege ca lucruri împlinite.)

Intrăm acum așa-dér în a doua perioadă de a se ține secrete nu numai decisiunile heterodoxe ale conciliului din 1872, dér și decisiunile de mare gravitate (magni momenti), ce se voru vota în cursul acestui al II-lea conciliu.

Promisiunea solemnă se făc. Se publicară apoi în secret decisiunile sinodului din 1872, cari în linia primă subminau din fundament credința și independența bisericei de Alba-Iulia, în linia a doua unitatea și naționalitatea poporului român.

Este însă evident pentru oricine, că această publicare făcută în secret la 1882 (după 10 ani) cu obligământul de a se ține și mai departe în secret, numai publicare nu se poate numi. Dér destul că decisiunile aceste de schimbarea legii, votate în 1872, rămaseră și de aci înainte subtrase dela cunoștința poporului și a părții celei mari din cler.

Însă lucrurile nu se mărginiră numai aci. Ca și cum mitropolia de Alba-Iulia prin decisiunile din 1872 nu ar fi fost pusă în cumpănă destul de grea, ca și cum grăpa pentru înmormântarea credinței noastre vechi și a independenței mitropoliei de Alba-Iulia nu ar fi destul de adâncă, mitropolitul Vancea făc în conciliul acesta al II-lea un pas mai departe pentru reformarea definitivă a credinței române și pentru asimilarea completă a bisericei de Alba-Iulia în sinul bisericei catolice.

Anume mitropolitul puse înainte acestui conciliu un nou elaborat al forțe captios, despre „mărturisirea credinței catolice.”

Prin acest nou elaborat sinodul din 1882 fu constrâns să primescă și să recunoscă de basă și de legi fundamentale ale credinței noastre și ale mitropoliei de Alba-Iulia toate sinodele particulare și ecumenice, neadmise în biserica Răsăritului, și pe cari le recunosc numai biserica papistă.

După cum scim cu toții, întregă credința Bisericei din părțile Răsăritului, precum și credința bisericei române din Transilvania, care face parte din Biserica Răsăritului, se întemeiază exclusiv pe Bibliă și pe dispozițiunile seu canónele celor de întâiu șapte sinode ecumenice. Scim de-asemena cu toții, că prin canónele acestor șapte sinode ecumenice se încheie în mod definitiv și nestrămutabil orice dezvoltare mai

departe a doctrinei de credință, ast-fel că în Biserica Răsăritului nu se mai poate admite absolut nici un sinod altul particular or ecumenic, fără de a răsturna întregă doctrina bisericei Răsăritului.

Intemeiându-se pe aceste principii nestrămutabile ale religiei Răsăritului, sinodul de unire dela 1698 nici nu a primit pentru mitropolia de Alba-Iulia nici un sinod mai mult ecumenic or particular. Sinodul acela (din 1698) a rămas pe lângă cele 7 sobóre dela început.

Dér ce se întâmplă acum la a. 1882?

În urma impunerii absolutistice a mitropolitului Vancea, sinodul său „conciliul” din Blăși recunosc de obligătoare pentru Biserica de Alba-Iulia o lungă serie de concilii ecumenice și particulare, cu totul ne admise în Biserica Răsăritului, fără ca acest conciliu să iee în considerare, că prin această admitere mitropolia română de Alba-Iulia s’a scos singură afară din Biserica Răsăritului, și că a rămas fluctuând, cum amă dice, în aer, ca o mică planetă rătăcită din orbita sa.

Eată acum decisiunile heterodoxe ale conciliului provincial al II-lea din 1882:

„Venerez și primesc:
„Sinodul . . . Constantinopolitan . . . al optulea în ordine, și mărturisesc, că în acela Fotiu cu dreptul fu osândit.”

„Venerez și primesc toate celelalte sinode ecumenice ținute în mod legal cu auctoritatea Pontificelui roman și aprobate de densi, și mai cu semă sinodul Florentin, și mărturisesc cele ce s’au hotărât în conciliul acela.”

„Asemenea venerez și primesc sinodul Tridentin și mărturisesc cele ce s’au hotărât în acela.”

„Apoi venerez și mărturisesc sinodul ecumenic din Vatican și toate cele ce s’au propus, stabilit și declarat în el și cu deosebire îmbrățise cu totă tăria și mărturisesc decisiunile ce privesc Primatul Pontificalului roman și decisiunile în privința infalibilității lui.”

„Mai încolo primesc și mărturisesc toate celelalte, câte le primesc și le mărturisesc „Sânta Biserică a Romei, și tot-odată condamn, resping și anathemizez toate cele contrare precum și schisme și eresiile condamnate, respinse și anathemizate de Sânta Biserică a Romei.”

În mulțimea acesta enormă de concilii numite și nenumite ale bisericei catolice, pe cari sinodul acesta dela 1882 le votă en bloc în o singură ședință, fără să se

citescă decisiunile lor, noi vedem făcându-se aci amintire expresă de conciliul dela Florența, de conciliul dela Trident și de conciliul din Vatican. Să ne oprim puțin aici asupra acestor concilii.

În Conciliul dela Florența (1439), după cum scim, se făc numai în aparență o unire între biserica orientală și între biserica catolică. Toți patriarhii din Răsărit, afară de patriarhul din Constantinopol, aruncară anatema asupra decretelor acestui conciliu, ast-fel că acest conciliu este condamnat în Biserica Răsăritului.

În ce privesc conciliul dela Trident, acesta se ținu la a. 1543—1563 pentru delăturarea reformățiunii începute tot din cauza diferitelor abuzuri ale bisericei catolice. Acest conciliu defini de nou toate punctele, toate dogmele credinței catolice, și votă o mulțime de decisiuni, de mare gravitate, în ce privesc supunerea și administrațiunea bisericescă. Însă Francia, statul cel mare catolic, protestă în contra acestui conciliu. Decretele acestui conciliu nu tură primite nici chiar în Italia peste tot locul. Regatul Neapolitan protestă în contra lor, în Spania, în țera acesta emnamente catolică, conciliul dela Trident fu primit cu mari restricțiuni, numai întru cât decisiunile sale nu vor fi în contradicere cu legile statului. Peste tot în Francia, în Germania și în Ungaria conciliul dela Trident nu fu primit de loc, și singur numai dispozițiunile ce privesc credința se introduseră în decursul timpului într’un mod tăcut încet cu încetul și în țările aceste.

Ce făc însă „conciliul” dela 1882? Spre a da o dovadă de lipsa sa de reflexiune politică-bisericescă, conciliul dela 1882, fără să existe nici o necesitate seu interes mare bisericesc, primi toate dispozițiunile dogmatice, ierarhice și administrative ale conciliului dela Trident, dela alfa până la omega, precum nu le primise nici Spania, nici Francia, nici Italia, nici Germania, nici chiar Ungaria.

Venim acum la conciliul dela Vatican ținut în anii 1869—1870. Acesta este conciliul, care defini dogma de infalibilitate a Papei. Se scie, că la acest conciliu nu luă parte episcopii Orientului, și chiar din cei 1044 de prelați catolici, cari fură chemați la acest conciliu, de abia se înfățișară 723—744, ér dintre acestia 137 episcopi se declară în contra infalibilității.

Acest dogmă, după cum amă amintit și mai înainte, se basază pe presupunerea, că Pontificele roman nu poate rătăci nici-odată în materie de credință. După Bibliă, infalibil este numai Dumnezeu, însă conciliul dela Vatican declară de infalibil o persoană